

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(C) 工具(T) 帮助(H)

搜索 收藏夹

更多精彩文章请见中国证券网 <http://www.cnstock.com>

转到

■ 财富观

从“骆驼之乡”到“沙尘暴源”

——阿拉善纪行

□ 周兴维

黄沙地,黑云天,朔风劲吹。刚刚过去的2006年4月,沙尘暴再次席卷北中国,有人借此把老谋子“八卦”了一番:“据CNN报道,中国导演张艺谋花1亿元,从蒙古购回200万吨黄沙,昨晚抵达北京上空,飞机抛洒,宣传新片《满城尽带黄金甲》,效果令人震撼。”回味这令人哭笑不得的“谐谑”,那过去的一幕就不住在眼前浮现。

除了蒙古国,中国境内自己也有好几个沙尘暴(加强)源区,如新疆的塔克拉玛干和北疆的库尔班通古特,内蒙古东部的苏尼特和邻近北京的浑善达克,内蒙古最西端的阿拉善。2000年国庆长假,笔者一行到阿拉善盟(盟,地区建制)考察,适逢一年一度的金秋“胡杨节”,面对无垠的戈壁、浩瀚的沙漠、枯萎的胡杨、衰败的草原、干涸的沟渠、消逝的绿洲、贫困的农牧民……诸多感慨,实在难以释怀。尤其在著名的额济纳旗(旗,县建制),从断流的黑河到干涸的居延海再到东归的土耳其特人,一连串的追寻、追思,更是令人心酸、喟叹。

阿拉善位于内蒙古最西端,西与甘肃省相连,东南隔贺兰山与宁夏相望,北与蒙古国交界,面积27.2万平方公里,边境线长达733.48公里,盟内有世界第四大沙漠——巴丹吉林大漠;黄河流经盟内东部边缘,有蒙、汉、回、满等15个民族,人口17万;目前已发现数十个矿种,无烟煤、湖盐、芒硝丰富;野生药材资源有甘草(亦为当地优质牧草)、枸杞、发菜等,尤以“沙漠人参”肉苁蓉闻名海内外;主业牧羊,骆驼著名,有“骆驼之乡”的美誉。但刻骨铭心的是,我亲身体味到了什么是“阿拉善现象”。

额济纳,历来是阿拉善著名的绿洲,但这些年来额济纳的东河(纳林河)、西河(木林河)水量日趋减少,即使在夏秋季也不时会断流,变成了名副其实的“弱水”;地下水下降,地表植被严重退化,胡杨林大片大片枯萎,梭梭林覆盖率仅及四五十年前的1/4多一点,骆驼草、沙柳已见稀疏,绿洲面积锐减,土壤“三化”(退化、盐碱化、沙化)日趋严重,沙漠扩大;沙进人退,一些苏木(苏木,乡建制)人口被迫迁移,成为“生态难民”。曾经碧波荡漾的居延海1992年彻底干涸。骆驼之乡也不名副其实了:连年的干旱,年均降雨量仅为20-200毫米,而蒸发量却达4000-5000毫米,像燃烧烧灼的空气使得骆驼的主要食粮——马莲草几近灭绝。马莲草是沙漠中最耐旱的植物之一,但也终于在旱魔面前折腰。于是沙漠中最耐活的动物——骆驼也因此而营养不良,气绝沙尘,侥幸存活下来的骆驼体重由过去常态的200余斤变成100余斤,已由1980年代的25万峰降至目前的5万多峰,如此趋势几年内就有灭绝的危险。因为羊绒市场看好,山羊已占了牲畜总量的2/3以上,而马则仅有800多匹。产业结构扭曲,草原生态恶化——今日阿拉善之



阿拉善盟境内世界第四大沙漠——巴丹吉林大漠

成为沙尘暴源,怕是当初人们始料不及的。

10月8日,在前往边关的路途上,狂风骤起,卷起的沙尘高达千米,遮天蔽日,一时间昏天黑地,颇有《西游



近乎绝迹的马莲草

记》中的“黑风怪”驾临之感。当地人告诉我,今天的风沙根本算不了什么,春季的几次沙尘暴才厉害,甚至把人们弃落在戈壁的塑料袋也刮到了北京,扬起的沙尘还飘落到日本。大风之中,我突然发现公路两旁的风沙好像更大——飞沙走石居然能在道路两旁蚀刻出凹陷且整齐的“风道”来——正是这些“风道”,对风沙起了“加速”作用。好在两个多小时后大风就渐渐停息了。下得车来,举目四望,除了灰黑黄和近处几窝低伏的骆驼草,你再也看不到什么绿色。

庄严国土,神圣国门。戍边卫士的绿色军装令人倍感亲切。这位四川老乡告诉我,对面的老百姓穷,当兵的也穷。一有机会,特别是“开关”的时候,他们就会过来打点“启发”;如今祖国繁荣富强,我们当兵的也自

豪,只是美中不足,这地方太荒凉了。你说,啥时候这里才能像我们老家一样?我一时语塞,无言以对。

为防治荒漠化,有人提出“杀掉山羊,保卫北京”;还有人呼吁对羊产品和羊毛产品的消费课以高额消费税……这些建议的出发点也许是好的,但自然生态环境的保护与经济增长和社会发展果真就如此冰炭不容?特别在西部少数民族地区,生存需要、治穷致富与环境的治理和保护果真就如此不可兼得?我想,在“政府与市场”的相互作用中,我们是以求得满意解的。审视“阿拉善现象”,我们至少可以有三点启示:

一是生态经济建设。客观地说,



死不瞑目的骆驼

生态建设已是我国必须首先要解决好的问题,是工业、农业、牧业、矿业、旅游业等开发的前提和基础,是改善我国整个生态环境问题的关键一步。破坏生态很容易,恢复生态很艰难;在恢复生态的过程中,还要遭遇生存与发展、局部与整体、个人与集体、短期与长期、中央与地方的兼顾、协调、平衡问题。而水又是生态系统核心,

如何科学有效地开发和利用水资源,将是生态建设的焦点。

二是集约经济建设。汲取历史教训,必须解决分散带来的诸多矛盾和问题,否则无法建设节约型社会、循环经济和友好型社会。这有两层涵义:一是对计划经济时期分散布局的资源进行集中,制订新的发展战略,进行科学合理的资源要素转移,保证集约化经营;二是政府要克服行政区划局限尤其是所谓“驾驭市场”的调控理念,道法自然,避免“撒胡椒面”,培育新的“增长极”。资源要素集中的核心是人的集中,需要开放移民,从“生态危机区”移出人口,向生态条件较好的其他地区集中。

三是市场制度建设。统一计划、集中管理的行政经济及其“机构密集型”的上层建筑,不仅损失了更多的效率丧失了更多的机会,而且有悖于经济社会发展的客观规律和基本要求。虽然给政策上项目在眼下是重要的,但却是不可持续的。只有适时建设新型的、适应脆弱的生态环境和薄弱的经济基础要求的上层建筑,才能早日改善以致克服“公地悲剧”的恶果。不然,我们就只能长太息——这环境也忒不友好了!还越来越不友好!

晚上到赛汉桃来(苏木),畜牧兽医站的蒙古族站长德庆曼巴热情地接待了我们。喷香的手抓羊肉、洁白如雪的酸奶、芳醇可人的清酒……中年汉子的歌声雄浑深厚,充满了对家乡的赞美,对远方客人的欢迎;年轻的蒙古族姐妹歌声明亮清丽,饱含着对美好未来的憧憬。尽管

环境是如此艰苦生活是如此单调,尽管不时也会有几丝感叹几丝无奈甚至几许幽愤,但贫困落后并没有压垮他们——我分明从他们的歌声中听到了三百年前土耳其特人东归的疾声蹄声。

“美丽的草原,我的家”……德庆曼巴的歌声是那么深情那么动人——中央电视台赶在“胡杨节”之际,正在额济纳旗为德庆曼巴制作新的MTV。这位从额济纳旗走向全国和世界的蒙古族歌唱家,尽管疾患未愈,但仍在继续为家乡的繁荣和人民的富裕而奉献着自己,引进一笔不菲的客商资金,为德庆曼巴和额济纳人的质朴而动,这位客商又承诺追加投资一笔。注目金黄的胡杨,凝视起伏的沙丘,落日余晖中,骆驼上的德庆曼巴平静、自信。

据统计,沙尘暴每年给中国造成可计算的直接经济损失达550亿元。不可计算的呢?间接损失呢?非经济损失呢?呼吁社会各界协力来拯救已经为数不多的胡杨林,是胡杨节的主题——其实,不仅仅是西部少数民族地区的可持续发展已经迫在眉睫,实际上整个中国乃至整个世界的可持续发展也都迫在眉睫。“美丽的草原,我的家……”这是各族人民的深情祝愿,愿德庆曼巴的歌声永远那么深情那么动人,愿额济纳胡杨繁茂,愿阿拉善绿草茵茵,愿西部山川秀美,愿祖国大地四季如春。中国的经济社会发展,早一天走上天地人和谐发展的道路,人们的美好愿望就会早一天实现。

(作者系西南民族大学经济学教授)

财富漫谈

牛市背后的财富

□ 张晓晖

指数涨了70%了,牛市来了。欢呼雀跃之余,还是要想想牛市为什么会来?站在高处想一想,很多事情就会明白些。

牛市背后是以逐利为目的但找不到去处的外国钞票,见咱中国和平崛起,于是大量流入,看好了经济增长和人民币升值,特别是美元乘上八,变成人民币乖乖不得了。再对比A股的股价,不是上海南京路、天津滨江道、成都春熙路的价儿,而是地摊上的价儿。想想看,最好的宝钢合半个美元,最好的招商银行还合不到一个美元,在美国连一个汉堡包都买不下来,更不用说与汇丰、花旗的股价相比了。这种思维方式很快从OFII传给了国内的基金经理们,于是开始了钞票对股票的狂扫!

再看咱国内。银行的人民币存款超过15万亿了,这还是股市上牛头一露,分流了一部分,不然还得多。这些钱干什么用呢?虽说老百姓的消费意识不强,还不敢消费,但也保不齐哪天忽然从粮食布匹到油盐酱醋,也像股市一样狂扫一把。

银行扛着15万亿也累得慌,居民存款要付利息,放贷出去不一定能收得回来,怎么办?

GDP也挠头,由于人民币升值和贸易摩擦,再看看外边反倾销的调门儿,出口这驾马车的劲头儿看来不大了;消费短时期起不来,买房、医疗、孩子上学,三座大山压得人有钱不敢花;那么还得靠投资拉动,但投资拉动的钱从何而来呢?

GDP的这种特征和1998年差不多。那时候,东南亚金融危机导致出口急速下滑,老百姓把钱捂得紧紧的,就是不消费。怎么办呢?经济增长还要力保8%,结果是紧急推出积极的财政政策,发国债搞基础设施建设来拉动投资,从长江堤坝、铁路、公路到国家粮储设



施——您不是不敢花钱吗?国家跟您借钱,然后替您花钱。

但现在情况有点不一样了:财政政策已经不那么积极了,基建当然还得搞,奥运、修路都不少,但单纯靠发国债不行了。为什么呢?因为国家还要搞新农村建设,也得花钱。既然是“反哺”,国家当然要拿出一部分财政收入转移支付,该花钱的地方太多了。农村这个数儿小不了,因为农村不变不行了,农村不和谐,咱城市也和谐不了,做出来的东西如果农民不买,将来城市下岗的就更多了。

而新农村建设之外,还有好多地方要花钱,港口、公路、市政、公用事业、矿山……怎么办?靠国债项目?但国债发了就要还,虽然可以发新债还旧债,像蒸包子一样一屉顶一屉,但时间长了,就成了赤字经济;何况,国债的量如果发得过大,还会对民间资本形成挤出效应,不利于市场经济的发展。所以,不能像1998年那样您不花钱,我替您花。

怎么办呢?得鼓励您自己花。这么多事儿,归到一块堆儿,就是要吸引民间资本直接进入资本市场,买股票、买股权,靠直接融资支持经济增长。

从这一点说,牛市来的正是时候。资金多了,直接融资的数量和比例都可以提高。如果没有牛市,提高直接融资的比例是不可能的。牛市背后必有大量的社会财富作支撑,但投资结构变了——牛市会把一部分存款从银行搬到股市去。

值得称道的是,现在的市场与过去相比,阳光了很多,而且种种规定在努力抑制恶意圈钱。有本事的企业就能融来钱,不管是公开募集还是定向募集,没本事的企业就只能挨饿,不行就ST,再不行就自生自灭。所以,以后的牛市里会有股票上一百块,也会有股票下一块钱,再不行就成仙(股)。市场的马太效应已开始显现。

所以,牛市既是经济发展的天意,又是经济建设的人心。既是客观世界的反映,又包含了人的主观能动性。

这么一说,牛市真的来了,而且来的正是时候。

■ 取财有道

创富还得靠自己

□ 黄艳斌

很多朋友在创富的起步阶段,大都希望找一个“靠山”或“拐杖”,认为这样不仅可以省力,风险还小,心里也有底了。其实这些都是心理作用,真正走过了你就知道:致富的道路和人生的道路一样,真正走过来,还得靠自己才行。

台湾高雄市有一家很有名气的木雕艺术品工作室,它的主人是个人和工艺品打了一辈子交道的民间老艺人。老艺人的作品在当地很有名气,台湾市内的很多街景、建筑物雕塑都出自其手。老艺人有个徒弟,跟着他十几年了,虽然手艺也不错,师傅也希望他能另立门户自己干,但徒弟就是不愿意,总希望能继续留在师傅身边。师傅说:“你留下也行,但有一点你记着,跟着我,你永远也不可能做最好的你自己……”

直到有一天,老艺人的工作室要搬家了,他问徒弟:“我要搬走了,你不要跟着过去?”徒弟低头说:“让我想想再决定吧。”

此时徒弟已经30多岁了。是过去,还是不过去?他很矛盾。“过去”意味着自己还得给师傅打工,难道我真要跟着师傅一辈子吗?

不!我要试一试,扔下“拐杖”自己走!经过激烈的思想斗争,徒弟决定自己成立一个工作室。

一开始,生意不太好,但徒弟并不灰心,他开始在产品设计上大胆创新,他不拘于传统的木材,大胆地采用硬蜡、精雕土等其它材料。一年后,因其作品造型可爱、设计新颖、制作优良,工作室的效益出现了转机。

两年后他在业界小有名气了。订单源源不断地从各地飞来,他每天应接不暇,请了十多个员工,他自己出任艺术总监,他终于成功地“做到最

好的自己”。

说到做到最好的自己,笔者想起了美国历史上著名的作曲家柏林。他在一文不名时每个月的收入只有120美元,维持生活都很困难。当时在音乐界如日中天的奥特雷很欣赏柏林的才华,就问柏林愿不愿意做他的秘书,每月他愿付薪水800元。

800元,对于当时经济陷入困境的柏林,是一个不小的诱惑。但柏林深思熟虑之后对奥特雷说:其实我现在的确需要钱,也想找一个“靠山”,但我知道我早晚要走自己的音乐之路,如果我答应做了你的秘书,那么将来我会变成一个二流的奥特雷,但如果我坚持走自己的路,总有一天会有一个一流的柏林出现在你面前。

柏林谢绝了奥特雷的好意,依靠自己的努力,最终成为美国历史上著名的音乐家。

事实上,在人生的道路上,靠别人的帮助只能是一时,谁都不会管你一辈子,前方的路还得靠你自己去探索。

笔者有个朋友,他没做过食品生意,最近花了三万元加盟费加盟了一家面食店。加盟店的老板答应包教包会,小店开张后,老板还派了两个员工去帮助朋友做面食,期限是13天。这13天朋友和店里的员工都学得不错,差不多都学会了。而做面食在外人眼里也并不难,笔者去看了,无外乎是蒸馒头、花卷、豆包。但事实上并没有想象的那么简单。13天期限一到,两个师傅一撤,朋友就开始抓瞎:今天豆包露馅了,明天馒头蒸出水泡了……怎么回事?原因还得自己找,你还能拄着人家这根“拐杖”走一辈子?所以经过了一番历练之后的创业经历,朋友说了一句实话:致富还得靠自己,这就像自己的路还得自己走一样。

